Тест 000.11.09.009
1. В каком слове одинаковое количество букв и звуков?
1) якут

2) кристалл

3) щадить

4) ничьи

2. В каком слове ударение падает на второй слог?

1) повторим

2) позвонишь

3) принудить

4) пролила

3. В каком предложении вместо слова СКРЫТЫЙ нужно употребить СКРЫТНЫЙ?

1) Как предполагают ученые, в центре Урана есть твердое каменно ядро, СКРЫТОЕ.под газообразным и жидким водородом.

2) Печорин на размахивал руками, что говорит о СКРЫТОМ характере.
3) Трудно диагностировать заболевание, когда оно имеет СКРЫТЫЙ характер.

4) Теперь пришла очередь Павла искать в моих словах СКРЫТЫЙ смысл.

4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

Наблюдая экзотическую природу, 

1) у Чарльза Дарвина появились первые мысли об эволюции.

2) Дарвином были сделаны первые выводы об эволюции живой природы.

3) Дарвин сделал первые выводы об эволюции живого.

4) возникла теория эволюции Чарльза Дарвина.

5. Укажите предложение с грамматической (синтаксической) ошибкой.

1) Одним из самых известных путешественников, писавших об открытии Нового Света до Колумба, был норвежец Тур Хейердал.

2) По приезде в Дерпт новый губернатор дал бал.

3) Идя домой через липовую аллею, Григорий медленно вдыхал и наслаждался волшебными ароматами.

4) Все, кто уезжал через две недели в столицу, собрались у Карташевых: сам Карташев, Корнев, Шацкий и их приятели.

Прочитайте текст и выполните задания 6-11.

(1) … (2) Известно, что ястребы были помощниками древних мореходов. (3) Их брали с собой скандинавы, плавая в Исландию, использовали их и кельты, и другие европейцы. (4) … эти птицы, выпущенные с корабля в Аталнтике, держались в океане строго определенного направления и летели на остров Корву, один из Азорских островов. (5) Именно поэтому островам дали такое название: «асореш» по-португальски «ястребы».

6. Какое предложение должно быть под номером 1?

1) Название «Азорские» (острова) ошибочно переводят на русский язык как «Ястребиные».

2) Название «Азорские» (острова) можно перевести на русский язык как «Ястребиные».
3) Название «Азорские» (острова), вероятно, скандинавского происхождения.

4) Происхождение названия «Азорские» (острова) остается неясным.

7. Какое слово или сочетание слов может быть в начале предложения 4?

1) Однако

2) Кроме того,

3) Дело в том, что

4) Таким образом

8. Какое(-ие) из предложений является(-ются) односоставным(-и) или включает(-ют) в себя односоставное предложение?

1) 2

2) 2, 5

3) 3, 4

4) 4, 5

9. Укажите верную характеристику предложения 3.

1) сложносочиненное, состоящее из двух частей

2) сложносочиненное, состоящее из трех частей

3) сложно с бессоюзной и союзной подчинительной связью

4) бессоюзное сложное, состоящее из двух частей

10. Укажите верную характеристику слова ПОЭТОМУ (предложение 5).

1) наречие

2) союз

3) прилагательное

4) частица

11. Какое слово относится к архаизмам?

1) древние

2) мореходы

3) скандинавы

4) кельты

12. На месте каких цифр в словах пишется НН?

В мезонине было прибра(1)о, на обеде(2)ом столе, обычно захлале(3)ом, аккуратно разложе(4)ы общие тетради, папки.

1) 1, 4

2) 2, 3

3) 3

4) 1, 2, 3, 4

13. В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же буква?

1) пан_рама, погл_щал, выг_рающий

2) пок_рять, разр_сталась, од_левший

3) нач_ная, разв_вающийся плащ, ч_столюбивый

4) ут_пический, выр_щенный, пор_жаться

14. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) пр_обретать, пр_следовать

2) приб_ет, об_емный

3) п_обещать, пр_родители

4) _дается без боя, бе_тарифный

15. В каком ряду в обоих словах пропущена одна и та же буква?

1) крестьяне смел_т пшеницу, бор_щиеся мальчики

2) жители осмел_тся, не приемл_щий лжи

3) операторы заполн_т, колебл_щийся ковыль

4) кона дремл_т, терп_щий боль

16. В каком варианте ответа указаны все примеры, где на месте пропуска пишется Е?

А. Затм_вать

Б. Плавуч_сть

В. Завистл_вый

Г. Стро_вой

1) А, В, Г

2) Б, В

3) А, Г

4) А, Б, Г

17. В каком предложении пишется НИ?

1) Марина (н_) только доверяла сестре, но и любила ее.

2) Аркадий (н_) чего не ответил и отвернулся.

3) Катя (н_) сомневаясь ответила на вопрос экзаменатора.
4) Свечение моря вызывало (н_) мистическими, (н_) таинственными, а вполне объяснимыми биологическими причинами.

18. Укажите предложение(-я), в котором(-ых) выделенные слова пишутся слитно.

А. Кирилла Петрович усердно молился, (НЕ)СМОТРЯ ни направо, ни налево.

Б. (НЕ)ВЗИРАЯ ни на какие трудности, нужно было суметь унаследовать квартиру племянника на Садовой.

В. (НЕ)СМОТРЯ на светлый цвет волос, усы и брови Печорина были черными.

Г. (НЕ)СМОТРЯ на  боль в ноге, я продолжал идти, чтобы засветло добраться до шоссе.

1) А, Б

2) Б, Г

3) Б, В, Г

4) Г

19. Укажите правильное утверждение о данном предложении.

В саду около своего дома астроном установил им же самим изготовленный телескоп (   ) и затем занялся исследованием звездного неба.

1) Предложение сложное, перед союзом И запятая не ставится.

2) Предложение простое, перед союзом И запятая не ставится.

3) Предложение сложное, перед союзом И запятая ставится.

4) Предложение простое, перед союзом И запятая ставится.

20. На месте каких цифр должны стоять запятые в данном ниже предложении?

Позвав (1) коротко остриженного (2) слугу в синем кафтане (3) Василий Иванович пригласил гостей в дом.

1) 1, 2

2) 1, 2, 3

3) 3

4) 2, 3

21. Укажите правильный вариант расстановки запятых в данном ниже предложении.

Кульминация фестиваля рыбной ловли наступает (1) как правило (2) на рассвете, когда рыболовы с сетями и сосудами из тыквы – калебасами – выстраиваются у кромки воды в ожидании сигнала. Когда же сигнал (3) наконец (4) раздается, толпы людей под крики и песни устремляются к мутной воде. Однако (5) не всякую рыбу удается протолкнуть в калебасы.
1) 1, 2, 5

2) 1, 2

3) 3, 4

4) 1, 2, 3, 4

22. В каком предложении нужно поставить одну запятую? (Знаки не расставлены.)
1) Основой для хатки бобра служит старый пень или кочка или кустарник у кромки воды.

2) Василий Петрович неохотно и почти неучтиво слушал пожилую посетительницу и даже выказывал нетерпение.

3) Особые восковые краски применяли как в Южной Америке так и в Древнем Египте.

4) Супруги вместе читали или играли в четыре руки на фортепьяно.

23. Укажите правильное объяснение пунктуации в данном предложении.

Поэты правы (   ) жизнь полна внезапностей.

1) Ставится двоеточие, вторая часть бессоюзного предложения имеет причинное значение.

2) Ставится тире, содержание второй части противопоставляется содержанию первой.

3) Ставится тире, вторая часть имеет значение вывода.

4) Ставится двоеточие, вторая часть дополняет первую, раскрывая утверждение, содержащееся в ней.

24. Укажите правильные вариант расстановки запятых в данном ниже предложении.

Послед открытия астронома Гершеля Солнечная система (1) границы (2) которой (3) до тех пор проводились по орбите Сатурна (4) увеличилась сразу вдвое.

1) 1

2) 2, 4

3) 1, 3

4) 1, 4

25. На месте каких цифр должны стоять запятые в данном ниже предложении?

Корнев неожиданно повернулся (1) точно какая-то сила подтолкнула его (2) и (3) пока Наташа не ушла (4) сорвал свою шляпу (5) и несколько раз низко и быстро поклонился.

1) 1, 2, 3, 4

2) 1, 3, 4, 5

3) 3, 4

4) 1, 3, 5

26. В каком предложении придаточную часть сложноподчиненного предложения можно заменить причастным оборотом со страдательным причастием?

1) Новое пристанище понравилось Виктору больше, чем прежние, – простором, беспорядком, рассеянной пылью, которая толпилась в снопах солнечного света.

2) В мансарде было две комнаты, которые отделяла друг от друга беленая стена.

3) Из обеих комнат вели двери на балконы, которые выходили на фасадную сторону.

4) Виктор разложил свои бумаги на полках и взялся за сооружение стола, который был необходим ему для работы.

Прочитайте текст и выполните задания 27-38.

(1) Вошедши в зал, Чичиков должен был на минуту зажмурить глаза, потому что блеск свечей, ламп и дамских платьев был страшный. (2) Все было залито светом… (3) Черные фраки мелькали и носились врозь и кучами там и там, как носятся мухи на белом сияющем рафинаде в пору жаркого июльского лета. (4) Мужчины здесь, как и везде, были двух родов: одни тоненькие, которые все увивались возле дам: некоторые из них были такого рода, что с трудом можно было отличить из от петербургских, имели так же весьма обдуманно и со вкусом зачесанные бакенбарды или просто благовидные, весьма гладко выбритые овалы лиц, так же небрежно подседали к дамам, так же говорили по-французски и смешили дам так же, как в Петербурге. (5) Другой род мужчин составляли толстые или такие же, как Чичиков, то есть не так чтобы слишком толстые, однако же и не тонкие. (6) Эти, напротив того, косились и пятились от дам и посматривали по сторонам, не расставил ли где губернаторский слуга зеленого стола для виста. (7) Лица у них были полные и круглые, … волос они на голове не носили ни хохлами, ни буклями, ни на манер «черт меня побери», как говорят французы, – волосы у них были или низко подстрижены, или прилизаны, а черты лица больше закругленные и крепкие. (8) Это были почтенные чиновники в городе. (9) Увы! толстые умеют лучше обделывать дела свои, нежели тоненькие. (10) Тоненькие служат больше по особенным поручениям или только числятся и виляют туда и сюда; их существование как-то слишком легко, воздушно и ненадежно. (11) Толстые же никогда не занимают косвенных мест, а все прямые, и уж если сядут где, то сядут крепко и надежно, так что скорей место затрещит и угнется под ними, а уж они не слетят. (12) Наружного блеска они не любят; 3 них фрак не так ловко скроен, как у тоненьких, зато в шкатулках благодать Божия. (13) У тоненького в три года не останется ни одной души, на заложенной в ломбард; у толстого спокойно, глядь – и явился где-нибудь в конце города дом, купленный на имя жены, потому в другом конце другой дом, потому близ города деревенька, потому и село со всеми угодьями. (14) Наконец толстый, прослуживший Богу и государю, заслуживши всеобщее уважение, оставляет службу, перебирается и делается помещиком, славным русским барином, хлебосолом, и живет, и хорошо живет. (15) А после него опять тоненькие наследники спускают, по русскому обычаю, на курьерских все отцовское добро. (16) Нельзя утаить, что почти такого рода размышления занимали Чичикова в то время, когда он рассматривал общество, и следствие этого было то, что он наконец присоединился к толстым.
(Н.В. Гоголь)

27. Есть ли в данном фрагменте из поэмы «Мертвые души» фразы, где Гоголь дает читателю понять, что не считает чиновников честными исполнителями закона?
1) Нет.

2) Есть: 6.

3) Есть: 7, 8 и 11.

4) Есть: 9 и 13.

28. Какой(-ие) тип(-ы) речи использован(-ы) в предложении 2-7?
1) повествование

2) рассуждение

3) описание

4) рассуждение и повествование

29. Какое сочетание представляют собой устаревший фразеологический оборот?

1) зажмурить глаза (предложение 1)

2) посматривать по сторонам (предложение 6)

3) наружный блеск (предложение 12)

4) спускать на курьерских (предложение 15)

30. Из предложений 5-6 выпишите слова, которые образованы приставочным способом.

31. Из предложений 7-10 выпишите все подчинительные союзы.

32. Из предложения 11 выпишите подчинительное словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ.

33. Среди предложений 10-16 найдите сложные предложение, в которых одна из частей – односоставное безличное предложение. Напишите номера этих предложений.

34. Среди предложений 1-8 найдите предложение с вводной или вставной конструкцией (словом, сочетанием или предложением). Напишите номера этих предложений.

35. Среди предложений 3-11 найдите сложное предложение, в состав которого входит придаточное изъяснительное. Напишите номер этого предложения.

36. Среди предложений 2-7 найдите такое, в котором указательное местоимение служит средством связи с предыдущим предложением.

37. Прочитайте фрагменты рецензии, в которых анализируются языковые особенности данного текста. Вставьте на месте пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. 

Композиционную основу этого отрывка составляет _____ (предложения 4-15), отсюда обилие таких союзов, как «однако», «зато», «же», «а» и _____ (надежно – ненадежно, легко – крепко, толстые – тонкие, прямые – косвенные).

Создавая сатирические образы, Гоголь блестяще использует разнообразные изобразительные приемы и средства – лексические: _____ (воздушно, благовидный, славный и др.), _____ (фраки мелькали и носились, выбритые овалы лиц), метафору (место затрещит, угнется), и синтаксические: _____ (предложения 3, 4), экспрессивные конструкции предложения (…уж если сядут где, то сядут крепко и надежно)…

Список терминов:

1) эпитеты

2) градация

3) антонимы

4) игра слов (обыгрывание значений омонимов, многозначных слов)

5) метонимия

6) противопоставление

7) сравнение

8) анафора

9) присоединение неполных предложений (парцелляция)

10) период

38. Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора. Объясните, почему вы согласны или не согласны с автором прочитанного текста. Свой ответ аргументируйте, опираясь на жизненный или человеческий опыт.

Объем сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается.

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулем баллов.

